

# 共赴春光 疫战到底

## 世卫组织总干事谭德塞: 新冠肺炎疫情已具有大流行特征 国际疫情形势如何? 五大焦点备受关注

新冠肺炎疫情最近出现全球病例数过10万、有病例国家和地区过百等重大节点,世卫组织总干事谭德塞11日说,新冠肺炎疫情已具有大流行特征。究竟目前国际疫情形势如何?五大焦点备受关注。

### 焦点一 是否构成全球“大流行”

根据世卫组织10日发布的每日疫情报告,截至欧洲中部时间10日10时,全球已报告新冠肺炎确诊病例113702例,中国以外已有109个国家和地区出现病例。世卫组织总干事谭德塞11日说,新冠肺炎疫情已具有大流行特征。

谭德塞在日内瓦举行的例行记者会上说,疫情的传播程度和严重性令人深感担忧,“因此我们评估认为新冠肺炎疫情已具有大流行特征”。

他说:“我们以前从未见过冠状病毒引发的大流行。我们以前也从没见过得到控制的大流行。”

他强调,将新冠肺炎疫情描述为“大流行”不会改变世卫组织对其威胁的评估,“它不会改变世卫组织正在做的事情,也不会改变各国应该做的事情”。

### 焦点二 病例过万的意大利 情况如何

意大利目前是中国以外唯一一个新冠肺炎病例数过万的国家,意官方截至10日18时的数据显示,累计确诊病例达10149例。

意总理孔特9日在电视讲话中宣布,自10日起在全国范围内实施“封城”措施,截止日期为4月3日。除可证明的工作、健康和紧急需求三种特殊情况外,意大利民众不得擅自离开所在地;暂停包括意甲联赛在内的全国所有体育赛事,禁止露天酒吧、餐厅等场所的公众聚会等。

“我们没有时间了。”孔特在讲话中说,为阻止疫情蔓延,全国“封城”是必须采取的措施。

来势凶猛的疫情使意大利民众和社会各行业面临前所未遇的挑战。记者10日在罗马街头看到,街上人流量较之前明显减少,但超市物资未见明显短缺,价格也未见明显上涨。



3月10日,在意大利罗马,一名行人戴口罩出行。新华社发

### 焦点三 韩国疫情是否已现“拐点”

韩国此前病例数增长迅猛,但近日新增确诊病例呈下降趋势。据韩国疾病管理本部发布的数据,6日至10日统计的4次单日新增确诊病例数分别为483例、367例、248例、131例,不少人猜测“拐点”已现,不过10日0时至11日0时的增长数据为242例,有

所反弹。

截至目前,韩国约89%的确诊病例集中在大邱市和庆尚北道,韩国官方表示,大邱等感染人数最多的地区确诊人数增势减缓,疫情确实已现“拐点”。但是,其他地方仍在出现小规模聚集性感染。截至当地时间11日0

时,首尔市累计确诊病例增至193例,成为大邱市和庆尚北道之外,韩国感染人数最多的地区,这与该市一处保险公司客服中心9日发生的聚集性感染有关。首尔市政府说,与该客服中心有关联的确诊患者已达93人,当局仍在继续排查。

### 焦点四 还有哪些地方病例较多

伊朗卫生部11日宣布,新冠肺炎确诊病例累计已达9000例。伊朗卫生部长纳马基日前呼吁国内科研机构全面开展与新冠病毒相关的研究,“研究结果不仅可以作为这一重要时期的文献记录,还将帮助医学界采用和修正临床治疗方案”。

从世卫组织对全球划分的6个区域来看,报告确诊病例国家最多的是欧洲区域。据该组织统计,截至10日这一区域已有45个国家出现确诊病例,且其中大部分国家已出现本地传播。除意大利外,法国、德国、西班牙的疫情形势也比较严峻,3国确诊病例

均已破千。

据美国约翰斯·霍普金斯大学发布的实时统计数据,截至美国东部时间10日23时30分,美国累计新冠肺炎确诊病例已达1001例。但近来一直有专家和媒体认为,美国由于检测不够,实际病例数可能远超过于此。

### 焦点五 非洲、拉美、澳大利亚能否有效防控

全球来看,非洲、拉美和澳大利亚是目前相对乐观的地区,这三个地区面积较大,确诊病例总数均为100多例。这些地区能否有效防止病毒的大范围传播?

非洲和拉美的情况差不多,都是100多个病例分布在多个国家。世卫组织非洲区域办事处官员玛丽·斯蒂芬日前表示,非洲目前发现的病例大部分是输入性病例,要努力确保各国监测到首例病

例,以便及时发现并遏制疫情传播。在拉美,多个国家也已加强防控措施应对疫情进一步蔓延。

澳大利亚官方11日数据显示确诊病例数为112例。对此,澳总理莫里森宣布将在基层卫生网络、老年护理、医院、研发和国家医疗储备等方面采取“前所未有的”应对举措,以防疫情扩散。

谭德塞9日说,世卫组织将各国分

为四类:无病例的国家、有零星病例的国家、有聚集性病例的国家、发生社区传播的国家。前三类国家必须注重发现、检测、治疗和隔离单个病例,并跟踪接触情况。在出现社区传播的国家,检测每一个疑似病例并追踪其接触者很困难,但也必须采取行动将疫情减少到可控范围。

新华社发